
 فیزیک دوازدهم - معرفی نیروها- قسمت اول

تهیه و تنظیم : ژیلا رضایی – شهرستان رودبار زیتون

نیروی وزن:

 که از سمت زمین به اجسام وارد می شود. نیروی گرانشی-۱

 است و مقدار آن با جرم جسم متناسب است.مرکز زمین- وزن اجسام به سمت ۲

 بگیرد. شتاب- وقتی جسمی را نزدیک سطح زمین رها می کنیم ُ وزن جسم سبب می شود که جسم به طرف زمین۳

a=g برابر است.           شتاب جاذبه زمین- شتاب سقوط جسم از نزدیک سطح زمین با۴

۵                                                                          -w=m×g                            جسم شتاب×جرم=وزن

 وارد خواهد شد.طرف جسم به زمین- عکس العمل نیروی وزن از ۶

 است.مرکز زمین- جهت نیروی وزن و شتاب گرانش زمین به سمت ۷

پاسخ:



نیروی مقاومت شاره:

 خلاف جهت حرکت- وقتی جسمی در یک شاره قرار دارد و نسبت به آن حرکت می کند از طرف شاره نیرویی در۱

گویند. نیروی مقاومت شاره جسم به آن وارد می شود که به آن

 آن و …. بستگی دارد.بزرگی جسم ُ تندی- نیروی مقاومت شاره به ۲

 خواهد شد.مقاومت شاره بیشتر- هر چه تندی جسم بیشتر باشدُ   نیروی ۳

گویند.مقاومت هوا  – اگر جسم در هوا حرکت کندُ  به این نیرو ۴

می یابد ) چون تندی حرکت چترباز به علت شتاب افزایش  ناگهان نیروی مقاومت هوابعد پرش آزاد یک چترباز -۵

و در این لحظه برایند نیروهای وارد می شود مقاومت هوا با نیروی وزن برابربعد مدتی و جاذبه زمین افزایش می یابد.( 

بر چترباز صفر شده و تندی حرکت شخص ثابت خواهد شد.در این لحظه چتر باز چتر خود را باز می کند و به علت

 یافته و چون شتاب حرکت و جهت حرکت خلاف جهت هم هستند حرکتافزایش مساحت نیروی مقاومت هوا افزایش

 شده و به تدریج تندی چترباز کاهش یافته و در نتیجه نیروی مقاومت هوا نیز کم می شود تا اینکه نیروی کندچترباز

 تندی حدی شده و چترباز با تندی ثابت موسوم به متوازنمقاومت هوا با وزن  هم اندازه شده و نیروهای وارد بر چترباز

به طرف پایین حرکت می کند.

مودار تندی بر حسب زمان چترباز مطابق شکلن

است.



 باشد.متوازن نیروهای وارد برآن تندی حدیُ  تندی حرکت جسم در شاره است وقتی- ۶

۲-۲پاسخ تمرین 

نتیجه: 

 و شتاب سقوط هر رو باجرم جسمها تاثیری در تندی برخورد گلوله  به زمین ندارداز مقاومت هوا صرفنظر شود ااگر 

 است.در صورتی که مقاومت هوا را در نظر بگیریم جسمی که سنگین تر است با در نظر گرفتنبرابرشتاب جاذبه زمین 



به زمینسرعت بیشتری  جسم سنگین تر با ُ ابعاد یکسان برای هر دو جسم و برابر بودن مقاومت هوا برای هر دو جسم 

برخورد می کند.

تست:

پاسخ:

سوال:

پاسخ :

به جسم نیروی وزن به سمت پایین و مقاومت هوا به سمت بالا

وارد می شود.اگر جهت بالا را مثبت فرض کنیم چون



 شتاب حرکت به سمت پایین است منفی در نظر گرفته شده است.

وال:س

پاسخ:

در بالاترین نقطه مسیر جهت حرکت مماس بر

مسیر حرکت خواهد بود و مقاومت هوا خلاف

جهت حرکت و نیروی وزن نیز به سمت مرکز

زمین می باشد.

نیروی عمودی سطح:

 می باشد. نیروهای بین مولکولی است که مربوط بهغییر شکل سطح تماس دو جسم- نیروی عمودی سطح ناشی از ت۱

 روی سطح افق قرار بگیرد به آن نیروی وزن وارد می شود برای اینکه جسم در سطح فرو نرودm- وقتی جسمی به جرم ۲

 نامیده می شود و نیرو عمودی سطحنیرویی از طرف سطح به جسم وارد می شود که نیروی گرانش را خنثی می کند این

نمایش داده می شود.FNبا 

در شکل مقابل این نیرو در سطح های

مختلف نشان داده شده است.



- در شکل مقابل جسم روی میز ساکن است و به آن دو نیروی وزن و۳

عمودی سطح ) عمودی تکیه گاه( وارد می شود که چون جسم ساکن است

 باشند. دو نیرو با هم برابرباید این

عمل و عکس العملتوجه اینکه دو نیروی وزن و عمودی سطح با هم برابرند و خلاف جهت هم هستند اما 

 وارد می شود.تکیه گاه و عکس العمل عمودی تکیه گاه از جسم به جسم به زمین.عکس العمل وزن از نیستند

ه برابر است. نیروی عمودی تکیه گا- عددی که ترازوی فنری نشان می دهد وزن ظاهری نامیده شده و با۴

پاسخ:

توجه شود که چون جسمها ساکن بودند پس باید نیروهایی رو به بالا با نیروهای رو به پایین برابر شوند تا یکدیگر را

خنثی کنند و جسم روی سطح ساکن بماند.



نتیجه: اگر آسانسور با حرکت تند شونده به سمت بالا یا کند شونده پایین حرکت کنند عدد ترازو در آسانسور بیشتر از

سانسور کند شونده بالا برود و یا تند شونده به پایین حرکت کند عدد ترازو نسبت به وزنوزن واقعی شخص است و اگر آ

واقعی شخص کمتر خواهد شد.



پاسخ:



۳تمرین پایانی فصل- شماره 

 کیلوگرم روی یک ترازوی فنری در آسانسور ایستاده است. در هریک از حالتهای زیر ترازو چند۵۰دانش آموزی به جرم 

نیوتن را نشان می دهد؟

الف: آسانسور ساکن است.

پاسخ:

ب: آسانسور با سرعت ثابت حرکت می کند.

پاسخ:

چون سرعت ثابت است پس شتاب حرکت صفر است و پاسخ مانند قسمت الف می باشد.

پ:

متر بر مجذور ثانیه به طرف بالا شروع به حرکت می کند.۱/۲آسانسور با شتاب 

پاسخ:



۱/۲ت: آسانسور با شتاب ثابت 
m

s۲
به سمت پایین شروع به حرکت می کند.

تست:

پاسخ:

تست:



پاسخ:

تست:

پاسخ:


